

# 文明花开满芬芳

## ——记全国文明村镇鲁西新区马岭岗镇穆李村

10月20日,走进鲁西新区马岭岗镇穆李村,大片果园映入眼帘,树木葱郁,路旁白墙黛瓦的乡村民居,在蓝天白云的映衬下让人耳目一新,干净整洁的街道旁,红柿悬挂枝头。

深秋时节,正是瓜果成熟的季节,在穆李村的采摘园内,饱满的果实挂满枝头,果香飘满园,穆李村迎来了一波又一波的游客。

创业达人付伟妮立足乡村发展实际,成立了创盛生态旅游开发有限公司,免费培养本村电商人才,推广销售村内农产品,积极探索壮大村集体经济新路径。

“穆李村农产品资源丰富,现有草莓、葡萄、苹果、柿子、樱桃、山农酥梨等多种农产品,我利用自己的专业知识,助力集体增收,让村民的生活过得更好。”付伟

妮说。

近年来,穆李村充分利用人才优势,让他们充分发挥各自特长,实现资源共享、优势互补,逐步实现了产品变商品,增产变增收,实现村集体创收、群众增收的“双赢”局面。

群众物质生活富裕,精神生活也要富足。“穆李村这几年建设得很好,村民的精神面貌更好。”该村村民李永军说。

近年来,穆李村深入实施乡村振兴战略,以美丽乡村建设为契机,将改善农村人居环境与完善乡村治理体系深度融合,大力提升农村人居环境和农村风貌。

同时,依托新时代文明实践站,大力开展志愿服务活动,展开一幅文明生活新画卷。

自成立新时代文明实践站以来,穆

李村坚持以党建为引领,以机制创新为牵引,聚焦群众急难愁盼,聚焦基层治理短板弱项,推动志愿服务机制常态化,让文明实践站进一步动起来、活起来、实起来,使之成为宣传党的创新理论的“主阵地”、服务群众的“主平台”,基层治理的“主引擎”,并利用现有的乡村“复兴少年宫”、理论宣讲室、科普活动室等功能室深入开展“为老、为小、为困难群体、为需要心理疏导和情感慰藉群体、为社会公共需要”等“五为”志愿服务,组织开展有针对性、特色化、多元化的志愿服务活动,提升群众的获得感、幸福感、安全感。

穆李村新时代文明实践站现有应急救援、理论宣讲、文艺、面塑传承、普法宣传5支志愿服务队,共有24名志愿者。退役军人穆国亮就是志愿者队伍的一员,只

要村里有志愿服务活动,穆国亮都积极参加。

“咱是村里的人,就得为村里做些事。军人退伍不褪色,更要发挥先锋模范带头作用,从自身做起、从小事做起,为文明城市创建贡献自己的一份力量。”穆国亮说。

近年来,穆李村积极开展“优秀志愿者、文明家庭、家庭美德、社会公德、好婆婆、好媳妇”等评选活动,通过创先争优评比,发挥榜样带动作用,提升村民文明意识。

“如今的穆李村,村容变美了,生活也富裕了,村民的文明素养也提高了,美丽文明的新农村氛围让人如沐春风。”穆李村党支部书记郝永松说。

记者 王浩



弘扬地方特色 传承农耕文化

10月19日,鲁西新区马岭岗镇穆李村新时代文明实践志愿者组织穆李村小学生到穆李村史馆开展“传承农耕文明弘扬民俗文化”活动。穆李村小学教师王刚峰先后给学生讲解了算盘、古船、老式织布机、二八大杠自行车、藤条跨凳等具有农耕文化的工具。同学们畅谈了对农耕传统文化的了解和感受。记者 刘辉 摄

近日,市公安局交警支队组织开展“爱我美丽菏泽 争做文明骑士”联谊活动。活动现场,民警组织市民观看涉及二轮车的交通事故案例视频,铁骑大队为大家呈现了精彩的车技表演,展现铁骑的机动灵活及在处理日常交通事故、送医救助等应急处置过程中的突出优势。同时,民警向群众详细讲解了驾驶摩托车随意变道、逆向行驶、闯红灯、酒后驾驶、飙车炸街、违法改装等交通违法行为所造成的严重危害。大家踊跃在倡议书上签字,以此承诺遵守交通法律法规,为确保道路交通安全贡献自己的力量,共筑文明交通,共享畅行菏泽。记者 张啸 摄



## 做好守护者 甘当引路人

### ——记省城市榜样“最美教师”杨慧芳

“只要心中有梦想,就坚守内心的方向,用‘礼’去开创属于自己的辉煌!”这是山东省城市榜样“最美教师”杨慧芳一直以来所践行的教育理念。

杨慧芳2004年从天津师范大学毕业,一踏上教坛,就率先在菏泽开设礼仪课程。18年以来,杨慧芳一直担任菏泽信息工程学校礼仪课和礼仪培训,潜心钻研,不断创新,形成“一、二、四、八、十六”课程教学体系,出版两部计40万字《礼仪》教材,教过的学生达10000多人。

2006年,杨慧芳加入中国共产党,16年来,始终把“学史力行践初心,我为群众办实事”作为行动宗旨,在立足搞好校内礼仪、普通话或哲学课的同时,利用周末和节假日等课余时间,到中小学讲防溺水,到妇联讲家庭礼仪,到机关讲政务礼仪,到酒店讲餐饮礼仪,到学校讲师生礼仪……内容涵盖党课、礼仪、国学、孝道、防溺水等十大门类,据统计,超600多场、超300万人次聆听。

2021年,杨慧芳走上防溺水宣讲之路,毅然决然把所有的业余时间全部投入到公益宣讲中来。2021年,在山东省教育厅举办的“同心防溺水”安全教育优质课评选活动中,她荣获了一等奖的好成绩。2022年5月至7月,她先后深入到菏泽三区和四个县,行程数千公里,宣讲79场次,听众近十万人次。



“我觉得安全教育是最好的良药,也是守住孩子防溺水的关键所在。通过宣讲,每年暑期溺水事件逐年下降,阻止一次孩子下水游泳,就有可能挽救一个家庭。”杨慧芳告诉记者,每年的暑假,她都会把预防溺水安全教育作为一项重要工作来抓,以“时时放心不下”的责任感和紧迫感扎实做好预防溺水安全教育工作,提升广大群众安全防范意识,筑牢防溺水安全防线。

在学生们的眼中,她既是人生的榜样,又是同行的伙伴,无形之中给人力量,催人奋进。“在讲课中,看到孩子们眼睛里

闪烁的光芒,我就觉得很满足。”杨慧芳说,她将继续保持最好的精神状态,以饱满的热情带领学生们走向“诗和远方”。

文/图 记者 李保珠



# 让每朵花儿都尽情绽放

郓城县开展“向阳花开”全环境立德树人宣讲活动侧记

“小马纷纷奔跑在街头,小马利亚是它们的目的地,请各位小朋友思考一下这个片段里谁比较懂规矩呢……”日前,郓城县“向阳花开”全环境立德树人宣讲团以线上直播的方式面向全县幼儿园师生开展法治教育,整个宣讲过程生动有趣,欢快的动画、浅显的语言引导孩子们学习懂规矩、守规矩,将“法治”的种子深埋心中,当晚共有16万余人观看直播。

“我是一名检察员,同时也是一位3岁孩子的妈妈,法治宣讲对我来说不难,但是让幼儿园小朋友看明白听得懂却不容易把握,在选题方面我参考了孩子的喜好,最终决定以动画片《小马宝莉》作为主线,将生动有趣的故事融入相关法律案例中以便孩子们更好掌握。”宣讲人张晓航说。

“太棒了,3-6岁是孩子们建立规矩意识的起点,这种宣讲多多益善呀!”“可以避免孩子在无知中伤害别人,甚至触犯法律伤害自己。”“在学校就见过小航姐姐,今天又在屏幕上见了。”……宣讲过程中,家长和小朋友纷纷通过弹幕留言。

为加强未成年人思想道德建设,今年年初,郓城县打造了“向阳花开”全环境立德树人宣讲志愿服务项目,分领域、分系统组建了法治教育、美育教育、心理健康、传统文化、网络文明等12支专业宣讲队伍,吸纳了118位理论修养高、业务能力强、宣讲水平强的宣讲团成员,面向全县中小学校开展常态化宣讲。

在郓城县第一初级中学,“山东好人”、农民歌唱家贾崇珍作为宣讲人开场献唱《咱那郓城人》,瞬间燃爆会场,掌声阵阵;国家一级美术师、郓城剪纸非遗传承人杨秀玲将剪纸工艺带入校园,现场剪出鱼、鸟、花、草,活灵活现,给学生们带来了一场不一样的文化体验;还有国家二级心理咨询师、郓城一中心理健康教育工作组张春芝老师,通过网络开展“心灵护航 阳光成长”线上心理健康教育活动,从情绪调适、生活调适、学习调适、确定自己四个方面,一一指导学生正确认识、接纳自己的情绪,线上观看人数约14万人次。

截至目前,郓城县累计开展宣讲活动362场次,惠及学生20000余人次,“向阳花开”全环境立德树人宣讲逐步迈向常态化制度化。

记者 孙涛 通讯员 苏亚李密



队员们舞起“健身龙”

记者 王燕 摄

讲文明 树新风 菏泽市原创公益广告

# 一路礼让一路行 一路文明一路情

创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人